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У системі вищої освіти задіяні різні канали грошо вих 
потоків, направлені на покриття витрат, по в'я заних 
з функціонуванням і розвитком вищої школи. 

Крім того, вища школа є повноправним суб'єк том ринко
вих відносин, що стимулює трансформацію її структури, 
зміну функцій, отримання нових джерел фінансування, 
пошук нових методів навчання і контролю знань.

Соціальний статус вищої школи означає, що це со
ціальний інститут, що приводить у рух внутрішні ресур
си освітнього простору засобами культури й науки, усі 
суспільні сили, зацікавлені в його розвитку. Отже, роз
виток вищої школи як ключового механізму розвитку 
знань та ідей – основний шлях до вдосконалення всіх 
аспектів суспільного життя й відповідно її істотного 
внеску в соціальноекономічний розвиток України.

Серед чинників, що визначають розвиток сис
тем вищої освіти у світі, значне місце займають про
цеси глобалізації, лібералізації та інтернаціоналізації. 
До внутрішніх чинників розвитку вищої школи відно
сяться інституційні чинники, демографія, економічна 
кон'юнктура, що визначає попит і пропозицію на ком
петенції та кваліфікації на ринку праці, пріоритети дер
жавної економічної політики [2, с. 13].

Умовою успішності вищої школи є реалізація прин
ципів її функціонування й розвитку, що випливають з 
призначення вищої школи [9, с. 97]. Основоположними є 
принципи, сформовані світовою спільнотою й закріплені 
в національних законодавствах. Окрім них, існує систе
ма принципів, що стосуються різних аспектів діяльнос
ті вищої школи: принципи якості освіти, фінансово
господарської діяльності, трансграничної ос віти та ін. 
Повна їх реалізація – це не одномоментний акт, а послі
довна, зважена і тривала робота, яка, зреш тою, поклика
на створити сприятливі умови для ефективної діяльнос
ті вищої школи.

З погляду управління вища школа є системою орга
нізаційного управління, у якій керований об'єкт – це люди, 
колективи людей. Управлінські взаємодії в таких системах 
направлені на організацію й узгодження поведінки колек
тивів людей і мають інформаційний характер.

Передумовами, що визначають можливість дер
жавного управління розвитком вищої школи як соці
альноекономічної системи, є: державний контроль над 
значною часткою ресурсів, включаючи непрямий вплив 
на використання ресурсів у приватному секторі економі
ки; накопичений досвід державного регулювання еконо
міки в розрізі всіх її складових; зростаюча консолідація 
різних суспільних груп, здатних впливати на розвиток 
національної економіки й погоджувати приватні дії та 
рішення; досягнутий рівень макроекономічного регулю
вання, міжнародної статистики та інформатики. Таким 
чином, при визначенні стратегії розвитку вищої школи 
необхідно враховувати її особливості як некомерційної 
сфери діяльності, як складної соціальноекономічної сис
теми, як елемента соціальної інфраструктури ринкової 
економіки, а також зовнішні світові та внутрішні чинники 
конкретного історичного етапу розвитку суспільства, що 
визначають розвиток вищої школи. При цьому загальною 
світовою тенденцією сьогодні є ставлення до освіти як 
найважливішої сфери відповідальності держави [1].

У процесі формування єдиного загальноєвропей
ського освітнього простору відповідальність держави за 
створення умов для розвитку освіти, для забезпечення 
її доступності та якості зростатиме. Причому не тільки 
в частині адміністративного регулювання, а більшою мі
рою у визначенні державних пріоритетів і виділенні ре
сурсів для розвитку системи освіти, створенні умов для 
залучення приватних інвестицій і суспільної ініціативи. 
З іншого боку, існує висока частка відповідальності са
мої освіти в тому, яким буде світ у майбутньому. Тому 
сучасна освіта повинна не просто відстежувати реальні 
процеси, підстроюватися під існуючі ринки, а визначати, 
конструювати нову економіку. Зокрема, важлива роль 
вищої школи полягає в дослідженні нової глобальної 
економіки – мегаекономіки, у якої є свої закони розвит
ку, не описані макроекономічною теорією, їх необхідно 
пізнати й навчитися ними управляти.

Важливим висновком, що витікає з проведеного 
нами теоретичного дослідження, є безальтерна
тивність модернізаційного шляху розвитку вищої 

школи України, оскільки це є обов'язковою умовою вхо
дження її до світового освітнього простору напередодні 
шостого технологічного устрою, і відповідно підвищення 
відповідальності держави за створення умов для розвит
ку освіти, для забезпечення його доступності та якості.

Не менш важлива роль належить суспільству, його 
активній участі в діяльності освітніх інститутів, яке 
вреш ті визначає свої потреби й формулює «замовлення» 
[7, с. 324]. Держава ж, надаючи суспільству можливості 
для маневру, скорочуючи свої функції й передаючи від
повідальність, зможе створювати умови, коли суспільні 
зусилля виявляться затребуваними й ефективними. Ке
руючись пріоритетом знань і їх роллю в інноваційному 
й інформаційному розвитку суспільства, які визначати
муть майбутнє світового розвитку, держава і громад
ськість України усвідомлює необхідність модернізації 
всієї освітньої системи з урахуванням загальносвітових 
тенденцій, внутрішніх чинників і можливостей країни. 
Здійснюваний нині процес модернізації вищої школи 
вимагає пильної уваги учених і громадськості з метою 
спрямування його в потрібне русло й виключення непо
правних помилок або дій, здатних забезпечити Україні 
місце на периферії світового розвитку.

Сучасний етап суспільного розвитку характеризу
ється як економіка знань. Знання – ширше поняття в по
рівнянні з інформацією. Продуктом знання є інформація 
та інновації. Тому правомірно розглядати складовими 
економіки знань інноваційну економіку й інформацій
ну економіку. Розвиток економіки знань служить най
важливішою умовою для становлення інформаційного 
суспільства, і навпаки. Постійне економічне зростання 
можливе тільки на основі накопичення людського капі
талу через освіту. Темпи економічного зростання прямо 
залежать від величини людського капіталу, зосередже
ного у сфері отримання нового знання. Будьяка штучна 
заборона процесу отримання нового знання з чисто еко
номічних мотивів рано чи пізно відіб'ється на показни
ках економічної динаміки.

http://www.business-inform.net
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Дослідження положень класичних теорій постін
дустріалізму, теорії людського капіталу, теорій еконо
мічного зростання, концепції технотронного суспіль
ства дає нам підстави стверджувати, що до теперіш
нього часу не склалася цілісна теорія економіки знань,  
а відбувається процес її становлення й осмислення у сві
ті, що нестримно змінюється. Системне бачення проце
сів, що відбуваються в економіці знань, неможливе без 
урахування сучасних тенденцій, що складаються, зокре
ма, у сфері вищої освіти.

Економіка знань – це фаза постіндустріального типу 
економіки, що за своїми масштабами носить глобальний 
характер, в основі якої діють, разом з традиційними (тру
дові, фінансові та природні ресурси), нові чинники еко
номічного зростання – (знання, інновації, інформаційно
комунікаційні технології), які істотно змінюють відно
шення обміну, якість економічного зростання за рахунок 
отримання значного рентного доходу, посилення інду
стріалізації, виникнення нового типу працівника, що при
водить до трансформації практично всіх соціальних, вну
трішньофірмових, організаційних та інших структур.

Роль вищої освіти в розвитку економіки знань про
являється в забезпеченні економіки фахівцями 
необхідної кваліфікації, які сприяють підвищенню 

продуктивності праці, створенні нового знання й дове
дення його до впровадження у виробництво, отриманні 
доходів від експорту освітніх послуг, технологій, підви
щенні конкурентоспроможності на міжнародному рин
ку освіти, інновацій, НДДКР, що є істотним внеском у 
національну економіку.

На основі відмітних характеристик економіки 
знань нами виявлені такі закономірності розвитку ви
щої школи в економіці знань:
 зростаючий вплив людського капіталу, як одно

го з чинників виробництва, на соціальноеко
номічний розвиток суспільства;

 наявність тривалого тимчасового лага з момен
ту зміни пріоритетів державної політики й ви
никнення позитивних тенденцій;

 вигоди вищої освіти, пов'язані зі створенням і 
застосуванням нових технологій і науковотех
нічних досягнень, що забезпечують підвищення 
продуктивності праці в усіх вживаних видах ді
яльності; наявність висококваліфікованих фахів
ців, що використовують такі технології, а також 
сприяють підвищенню продуктивності праці;

 формування ринку освітніх і наукових послуг 
вищої школи [5, с. 107];

 поглиблення процесів інтеграції, міжнародно
го розподілу праці, спеціалізації й кооперації в 
умовах глобалізації;

 причинна обумовленість явищ (електронізація 
операцій у всіх сферах суспільного життя), яка 
створює основу для розумної, свідомої діяль
ності людей;

 нові вимоги ринку праці до фахівців у зв'язку 
з інформаційними й інноваційними аспектами 
економіки знань;

 знання як об'єкт власності і як будьякий інший 
ресурс схильні до старіння.

На основі аналізу в ході дослідження нами виявлені 
такі тенденції розвитку вищої школи в економіці знань:
 стрімка зміна зовнішнього середовища й відповід

но вимог суспільства, студентів, працедавців, які 
випереджають розвиток системи вищої освіти;

 надлишок фахівців з вищою освітою за певни
ми спеціальностями (економісти, юристи) і не
стача фахівців технічного профілю, особливо в 
галузі ІКТ;

 зростаюча конкуренція з європейськими й азі
атськими ринками стосовно кваліфікованих ка
дрів;

 низька якість і зниження рівня доступності со
ціальних послуг у системі освіти;

 ігнорування урядом України протягом трива
лого часу вигод вищої освіти, пов'язаних зі ство
ренням і застосуванням нових технологій і 
науковотехнічних досягнень;

 різке скорочення обсягу наукових досліджень, 
що проводяться, мізерна їх частка у світовому 
ринку науковотехнічних відкриттів і досяг
нень, витік професорськовикладацького скла
ду за рубіж і в комерційні структури, зниження 
якості освітніх і наукових послуг;

 розвиток і ускладнення підприємницької діяль
ності вищої школи;

 розширення багатоканального фінансування;
 розвиток освітньої, інформаційної, інновацій

ної інфраструктури ВНЗ;
 посилення конкуренції (державні, недержавні, 

корпоративні, національні дослідницькі ВНЗ, 
муніципальні, віртуальні ВНЗ).

 провідна роль вищої школи в рішенні людством 
проблеми забезпечення загального світу, збе
реження й розвитку природного середовища,  
а також створення умов для розвитку співпраці 
і взаємодопомоги всіх народів і держав;

 формування єдиного науковоосвітнього про
стору цілих груп країн, направленої на створен
ня освіти без меж;

 залучення громадськості до процесу розробки 
довгострокової стратегії розвитку вищої школи 
з урахуванням світових тенденцій;

 масовість вищої освіти й одночасне зниження 
якості освіти;

 електронізація систем управління (розвиток 
«електронних університетів»);

 безперервність та індивідуалізація вищої освіти;
 створення й удосконалення способів передачі 

інформації в освітньому й науковому процесах;
 виховання культури споживання інформації.
 формування системи управління знаннями, що 

створює умови для швидкої адаптації до змін у 
зовнішньому середовищі та зниження транзак
ційних витрат;

 істотна зміна взаємин викладача і студента в 
освітньому процесі;
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 рух до демократизації освіти, тобто від елітар
ної освіти до елітної.

Виявлені закономірності й тенденції необхідно 
враховувати при формуванні державної економічної 
стра тегії розвитку вищої школи.

Увійшовши до єдиного європейського освітнього 
простору, Україна не повинна сліпо копіювати 
європейський досвід, абстрактні стандарти, а має 

орієнтуватися в умовах масового виробництва нових 
знань з використанням могутніх інструментів ІКТ на 
реальні потреби українського ринку кваліфікованої ро
бочої сили. При цьому необхідно з'єднати кращі традиції 
української вищої школи з найсучаснішими освітніми 
технологіями.

Уніфікація вищих шкіл європейських країн також 
не означає створення однієї адекватної моделі, мова 
йде лише про якусь рамкову модель для європейських 
університетів, засновану на таких ключових інструмен
тах, як фінансування, кооперація, сумісність ступенів, 
державноприватне партнерство та мобільність, кон
цепція результатів (компетенцій) навчання, синергія 
єдиних освітніх і наукових процесів. 

Системи фінансування вищої освіти в усіх євро
пейських країнах характеризуються високою питомою 
вагою державних субсидій, незважючи на відмінності в 
структурі джерел фінансування. Вища освіта в багатьох 
країнах Євросоюзу є практично безкоштовною, але, по
чинаючи з 2007 р., у ряді країн спостерігається тенден
ція до затвердження стандарту платної освіти.

За середніми витратами на вищу освіту країни Єв
росоюзу істотно поступаються США – 1,1% до ВВП, тоді 
як у США вони складають 2,7%. Щоб забезпечити ана
логічний рівень, ЄС необхідно додатково вкладати в цю 
сферу 150 млрд євро на рік. Європейська комісія визна
чила, що інвестиції у вищу освіту на рівні 2% ВВП є міні
мальною вимогою для економіки, заснованої на знаннях.

Кооперація означає, що студенти повинні навча
тися як мінімум у двох європейських університетах, щоб 
претендувати на європейський магістерський ступінь. 
У Європі вважається за нормальне здобувати освіту в 
різних університетах, а ще краще – у різних країнах, що 
підвищує значущість резюме і відповідно шанси знайти 
більш високооплачувану роботу в міжнародних компа
ніях. При цьому університети, що кооперуються, мо
жуть отримувати фінансування з європейських фондів.

Сьогодні сформувалася єдина зона європейсько
го освітнього простору, у цілому в європейських 
ВНЗ і в Україні сформувався контур вищої школи 

Болонського зразка. Проте зміни, події в постіндустрі
альному суспільстві породили ряд нових принципово 
важливих тенденцій розвитку й функціонування ви
щої школи [4, с. 105]. До них належить процес масові
зації вищої освіти, скорочення участі держави в його 
фінансуванні, посилення вимог до ефективності вищої 
освіти з боку держави, зміна затребуваної моделі акаде
мічного знання. Серед сучасних викликів, пов'язаних з 
процесами глобалізації та інформаційним вибухом, слід 
зазначити, насамперед, конкуренцію, що посилюється,  

з боку азіатських держав за рівнем науковоосвітніх про
цесів, комерціалізації наукових знань, експансії освітніх 
послуг. Якщо ідея європейської освітньої політики уні
фікації полягала в тому, щоб вийти за рамки колишньої 
формули освіти з метою академічного визнання, то в 
основі нової формули закладена оцінка компетентно
сті й конкурентоспроможності знань. Для нової моделі 
академічного знання характерні такі риси:
 міждисциплінарний характер знань, власти

вий, як правило, для прикладного контексту [3, 
с. 98]. Міждисциплінарне знання є новим знан
ням, має свої методи дослідження, які часто не 
містяться в початкових дисциплінах;

 прикладний характер знань, тобто їх цільова 
практична цінність, пов'язана зі змістом вищої 
освіти [8, с. 45];

 руйнування монополії держави на виробництво 
знання. Форми виробництва знання стали не
однорідними й організаційно різноманітними на 
основі їх економічної та наукової ефективності;

 актуалізація соціальної відповідальності за 
зміст вищої освіти. До процесу виробництва 
нового знання залучаються представники різ
них професій. Завдання визначення змісту су
часної вищої освіти виходить за рамки вузько
професійної проблеми [6, с. 16];

 розширення бази систем контролю якості. Змі
на ціннісних орієнтирів у змісті знання веде до 
критерійних змін оцінки його якості і, відповід
но, якості вищої освіти. Причому ця зміна, за
снована на розширенні критерійної бази якості, 
враховує значною мірою соціальноекономічні 
індикатори разом з вузькопрофесійними.

Усе це ставить нові завдання перед європейськи
ми, а також українськими ВНЗ щодо підвищення конку
рентоспроможності вищої освіти у світі, що нестримно 
змінюється.

ВИСНОВКИ
1. Освітній комплекс є важливим компонентом 

економічної системи, який продукує освітню послугу з 
метою становлення, відтворення і використання люд
ського капіталу як антропогенного фактора розвит ку 
продуктивних сил. Роль освітнього комплексу в со ці
альноекономічному розвитку суспільства проявляється 
через його функції. Економічну ефективність освітнього 
комплексу суспільства формують державний і приват
ний сектори, визначаючи загальний стан продуктивності 
робочої сили, якість вливання нових трудових ресурсів, 
значною мірою впливаючи на структуру виробництва, 
розподілу та відтворення людського капіталу.

2. Виявлені в ході дослідження закономірності й 
тенденції розвитку вищої школи в економіці знань необ
хідно враховувати при формуванні державної економіч
ної стратегії розвитку вищої школи.

3. У теорії стратегічного планування розробка 
концепції є одним із взаємозв'язаних етапів формуванні 
стратегії. Концепція відображає головний задум розви
тку об'єкта планування (вищої школи) на тривалу пер
спективу, цілі, виражені у вимірних показниках, і заходи, 
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направлені на їх досягнення. Головна мета «Концепції 
підвищення ефективності вищої школи» – забезпечення 
конкурентоспроможності на міжнародному ринку вищої 
освіти. Для досягнення цієї мети й забезпечення систем
ного ефекту необхідна реструктуризація вищої школи, 
глибокі інституційні перетворення і трансформація зміс
ту вищої освіти відповідно до потреб економіки знань.

4. Системний ефект від реалізації стратегії зумовле
ний дією законів організації економічних систем, зокрема 
законів синергії. Відомо, що еволюція системи неможлива 
за відсутності подразників на систему, а також потенціалу, 
що дозволяє адекватно реагувати на подразники. Розвиток 
вищої школи радянського зразка на початку 90х років XX 
століття відбувався завдяки наявності генетичного потен
ціалу, він же (потенціал) і визначав інерцію вищої школи 
на всіх подальших етапах розвитку. За рахунок організації 
структури, внутрішніх зв'язків між підсистемами, зовніш
ніх зв'язків із зовнішнім середовищем вища школа Украї
ни накопичувала досвід, виробляла механізми взаємодії із 
зовнішнім середо вищем. Усе це привело до необхідності 
змін у структурі вищої школи, розриву одних зв'язків і ви
никнення нових і відповідно до накопичення потенціалу. 
Активний прояв характерних рис економіки знань (дія 
подразників) останніми роками став критичним. Згідно з 
теорією, залежно від результатів проходження попередніх 
етапів система може бути різна, але в будьякому випад
ку входить у стадію біфуркації (критичні точки переходу 
системи з одного стану в інший). Далі, якщо система здат
на на кумуляцію потенціалу, відбувається підготовка її до 
стрибка, якщо ні, то система деградує.

5. У нас немає жодного сумніву, що українська ви
ща школа здатна на кумуляцію свого потенціалу саме 
за рахунок одночасної реалізації структурних, інститу
ційних і змістовних перетворень, у результаті яких від
будеться підготовка вищої школи до стрибка у своєму 
розвитку відповідно до вимог часу.                   
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